

# EL NOTICIERO

Año I.—Núm. 27.—Palma de Mallorca

Martes 2 Agosto 1904

Una poeta al mes

Tirada de EL NOTICIERO  
3.000 ejemplares

## Repartidores y Muchachos

Se necesitan en la Administración de este periódico.

## El presupuesto de 1905

Ya lo están confeccionando, por disposición legal, nuestros señores hacendistas municipales.

Se anuncian grandes economías, incluso la de la supresión de la guardia municipal montada, que tan buenos servicios puede prestar en la vasta y extensa jurisdicción municipal campestre, por efecto de la importante rebaja de consumos que corresponde por el proyecto Osma sobre trigos y harinas, que nosotros creíamos se compensaba con alcoholes.

Lamentamos que así se determine a obrar, por el sendero de las economías, la Comisión de Hacienda, ya que no es medida de buena administración pública lo hecho de economizar y guardar el dinero, sin rebajar un impuesto ó crear un nuevo servicio ó mejorar uno ya existente.

Las futuras economías obedecen al criterio de procurarse siempre remanente en caja, creyendo que así se llega a adquirir crédito en los mercados. Es verdad que hoy le tiene en el comercio al detalle y en la pequeña industria, pero en la Banca difícilmente encontraría el Ayuntamiento dinero para colocar una emisión ó levantar un empréstito, pues en ella se tiene otra noción de estos principios de régimen administrativo.

Mucho dinero y muchas economías podrán acumular y emprender los actuales ediles, pero ello no quita á la Ciudad su aspecto de sucia, rancia y congraciada con la muerte, y así no se atrae á la gente, no se alhaga al forastero, ni se estimula la residencia, á pesar de brindarla el cielo, el aire y el mar.

Había 26.000 duros improductivos en las arcas municipales y se ha visto partir sin preocupación alguna por los concejales á los pequeños de sus escuelas—no de las escuelas de la provincia—formando colonias escolares, consintiendo que el Estado y la Diputación subsanen los males que cultiva el municipio encerrando á los niños en locales algún tanto húmedos, sucios y sin condiciones.

¿Y para esto se proclaman economías?

¿Y para esto se complace á un concejal expidiendo á Madrid un extenso telegrama reclamando un privilegio y una excepción para Palma sin razón extraordinaria que le abone y que de concederse destruiría los efectos de la rebaja de consumos?

A nosotros solo nos está preocupando una cosa en vista de este sistema hacendístico municipal y es como se las arreglará el Ayuntamiento cuando le falte el ingreso extraordinario que el azar le dió en forma de mejora y aumento de subasta, porque si ahora se preocupa con tanto dinero como tiene improductivo—y los infantes se murieron de sarampión en invierno y ahora hay y cientos de atacados de palúdicas en Son Jordi—y tanto como ahorra

al año, porque le toca una rebaja, algún tanto respetable, entonces será cosa de echar por la ventana toda la Hacienda ya que nuestros profesionales no van á poder salir del atolladero, como no sea suprimiendo lo poco que se nos sirve: alumbrado, agua, guardia... y malos olores; que lo demás no lo vemos aunque se consigne en los presupuestos. El Alcalde, como ordenador de pagos, sabrá lo que se hace.

La Comisión de Hacienda debe procurar más que hacer economías, repartir equitativamente el presupuesto, ayudada de las demás comisiones, mejorando los servicios en vez de suprimirlos y procurando una mejora de policía sanitaria. Piense en esto y no en economías que luego resultan verdaderamente «las economías del descrédito» como las famosas cuentas que por las esquinas nos pegaron á son de tamboriles á fines de la semana última.

## Crónicas

### LO CHIC

Sin darme cuenta casi; ingenuamente; puerilmente; verboso, con charlatanería inesplicable, abro cátedra entre el grupo de exquisitas, seductoras muchachas que animan la terraza.

Hablamos de «toilettes», de bailes, de las maneras de ésta, de la elegancia de aquélla, de los pretendientes de la otra, de las modas, del subismo, del «chic».

—Lo «chic», este fué el tema que más llegó á todas.

Lo «chic»—dije yo con la satisfacción y orgullo del que ha logrado interesar vivamente á su auditorio—lo «chic» es lo pintoresco, mezclado con la coquetería más refinada, que atrae y llama la atención.

—Lo «chic» es el buen gusto; es la elegancia quintesenciada.

—El «chic» se improvisa, pero no se enseña.

—Se nace con el genio especial, originalísimo del «chic».

—Se puede tener «chic» y carecer por completo de distinción.

Se oye el crujir de faldas sobre el pavimento entra una muchacha de elegancia sin igual; de una sencillez en el vestir inimitable; de una distinción suma; de un encanto, sugestivo, de una gracia y belleza perfectas.

Su presencia impone silencio, que yo interrumpo, sólo para decir al grupo que me rodea.

—Lo «chic»... Ahí está su encarnación, su personificación, su expresión plástica.

## LA GUERRA

### La situación del momento

No ha de negarse habilidad táctica al generalísimo ruso Kourpatkine, que con fuerzas inferiores y artillería menos perfeccionada que el Japón, ha sabido moverse delante de los generales nipones, aceptando los combates allí donde le ha convenido, retirándose á tiempo de los puntos en que corría el riesgo de ser envuelto por el enemigo ó de aceptar desventajosamente el combate.

Concentrado el ejército ruso en las llanuras de Liao Yang con la vía férrea expedita y una excelente carretera para moverse, no es tan desesperada la situación de los rusos como á primera vista parece.

La llegada de los diarios refuerzos, bastante numerosos dada la inactividad japonesa, que ha dejado pasar días y días sin movilidad propia de quien triunfa, mejora asimismo la situación rusa, cuyas posiciones y acumulación de esos refuerzos son desconocidos completamente, demostrándose una vez más cuanto es en la guerra el valor de la discreción.

También ha contribuido á esa mejora la prudencia de los japoneses, que después de derrotar en Talisen al cuerpo de ejército de Stackelberg no supieron perseguirlo hasta aniquilarlo, cosa fácil á raíz del suceso.

Mientras el ejército japonés tiene desistidos sus cuerpos de ejército por los

distritos montañosos, harto desprovistos de comunicación, es probable que Kourpatkine los tenga concentrados hacia Liao Yang entre la carretera y ferrocarril, circunstancia ventajosa para la movilización, puesto que sucediendo así los rusos podrán reunir en menos de dos horas sobre un punto dado todas sus tropas mientras los japoneses no tardarían menos de diez horas en verificarlo.

Se ve bien claro cómo la situación de los rusos, cuyos nuevos refuerzos se aproximarán á 50.000 hombres, no es tan desesperada; pues con el núcleo de estos puede esperar tranquilo el movimiento envolvente que se atribuye á los japoneses y que tan peligroso ha de resultarles si lo intentan, como es lógico, verificando marchas de flanco.

Hay que esperar con calma los acontecimientos, pues la situación no es tan despejada para determinar de modo exacto el fin de la guerra como cosa inmediata y ventajosa para este ó el otro beligerante.

### Últimas noticias

Mientras los japoneses se debilitan en marchas y pequeñas escaramuzas, combates sin importancia á los que luego se les da el nombre de batallas, los rusos reciben refuerzos que cada día harán más difícil ese golpe final tan bien preparado por los japoneses y al que han ido de triunfo en triunfo á tambor batiente, para perder lo ganado, con indecisiones injustificadas y no explicables, á través de la laberíntica información, llena de novelas y fantasías que á diario nos transmite el telégrafo.

Lo del Malaca se arregló según suponió y aunque Rusia haya devuelto el buque ha conseguido al menos, que por ahora el contrabando destinado al mar de la China se quede en casa.

Según recientes noticias, el almirante Birlef, jefe de la flota y de los puertos del Báltico, ha mandado á las dos divisiones de la escuadra del Pacífico puestas bajo las órdenes del contraalmirante Felkerson Enquist, que ponga todos sus buques en estado de guerra y todas las tripulaciones en guardia permanente.

En cuanto á la de Vladivostok, sigue haciendo de fantasma...

Ninguna noticia trascendental viene á turbar la placidez con que los nipones se mueven en esta guerra... de prudentes.

Todo está como hace días; los rusos en su ferrocarril y los japoneses amenazándoles frente á frente, pero sin atacar de modo decisivo; así continúa Kuroki, sin acabar de cortar el flanco á Kourpatkine entre Liao-Yang y Mukden; Oku, indeciso después de tomar á Ta-Tche-kiao; Oyama, frente á Puerto Arturo por tierra, como Togo por mar... descansando.

\*\*\*

Los últimos telegramas traen la noticia de una nueva victoria obtenida por los japoneses en Tchit-Sao. Los rusos se han visto obligados á abandonar esta plaza. La importancia de la victoria depende de la posición de dicho punto situado como es sabido en la confluencia del ferrocarril que desde Mukden baja á Port-Arthur y del que procedente de Pekin se une al transiberiano; Es sencillamente un gran punto estratégico. Al fin parece confirmarse la evacuación de Niou-Chouan por los rusos. Los chinos notables se han encargado de mantener el orden mientras los japoneses se aproximan.

Niou-Chouang es el punto comercial más importante del golfo de Petchili.

Los japoneses parecen despertar de su sueño de estos días...

## La lucha contra

### la tuberculosis

EN ESPAÑA

I  
Legalmente constituida la Asociación Antituberculosa Española, veamos cómo responden nuestras distintas clases sociales á la urgencia de crear la defensa contra la tuberculosis, organizada ya en los demás pueblos cultos y únicamente por organizar hasta hoy de un modo apropiado en España.

Partiendo de que existen razones sobradas para que se trate, no ya por los médicos é higienistas, sino por todos los hombres de buena voluntad, de dejar la batalla á la tuberculosis desde el punto de vista social, ya que social es la dolencia y á la sociedad toda afectan los estragos que en los organismos producen y las pérdidas materiales que ocasiona, no es, pues, extraño que sea defensa haya reunido con facilidad relativa y en forma de Asociación al efecto, á los que por su profesión ó sus aficiones á estudios de carácter benéfico para todos consideraban que era vergonzoso

para nuestro país carecer de Asociación Antituberculosa, verdaderamente nacional, que á más de producir los bienes inmensos que hay derecho á obtener de ella se relacionase para lo técnico ó científico con la gran «Asociación Internacional contra la Tuberculosis», de que formaremos parte en lo sucesivo.

Tenemos ya, repetimos la Asociación Antituberculosa Española legalmente constituida, con su Junta central en funciones y Juntas provinciales y locales organizadas ó organizándose en tal número con tales elementos con tan hermosas actividades un espíritu tan levantado y una fe tan grande en los ideales que las inspiran y los fines patrióticos y humanitarios que persiguen que bien podemos asegurar sin miedo á equivocarnos que pronto nos hallaremos totalmente organizados y en forma eficaz y práctica que en nada desmerezca y quizá en algo aventaje á cómo se hallan organizados en muchos puntos del extranjero justamente tenidos por más adelantados y progresivos.

Al notable éxito bosquejado y del que podemos y debemos estar todos satisfechos, ha contribuido en gran manera la real orden de Gobernación, fecha 17 de Junio último, y en la que el Sr. Sánchez Guerra encargó á los gobernadores de todas las provincias que apoyen la creación de comités antituberculosos llegando á invitar en nombre del Gobierno á cuantos elementos sean apropiados para crear la nueva institución y facilitándoles todo lo posible su labor organizadora.

Entre los miles de adheridos en Madrid al movimiento antituberculoso, hay muy cerca de doscientos de valer y calidad que ya más no cabe en humanas jerarquías. Ex-ministros y altos funcionarios militares y civiles, catedráticos de todas las Facultades, médicos insignes de cuantas corporaciones seriamente organizadas existen en la corte, ingenieros y abogados reputadísimos, afamados publicistas, sacerdotes, farmacéuticos, propietarios, todo, en fin, lo que en Madrid representa fuerza y poderío, ya por la inteligencia, por la función social ó por la fortuna y el trabajo, ha enviado su representación, á veces numerosa, siempre caracterizada é influyente, á la recién creada y á sólidamente constituida Asociación Antituberculosa Española. Bueno será decir que la prensa periódica, al exteriorizar nuestra función colectiva con un desinterés digno del mayor de los reconocimientos, colabora eficazmente á esa obra de redención por lo altamente humanitaria, que necesita del esfuerzo y ayuda de todos.

Las Sociedades de obreros, dando pruebas bien patentes de un sentido de la realidad y un amor al verdadero progreso que en mucho las honra y en no menos ha de beneficiarlas, como necesitadas en primer término de luchar contra la tuberculosis que diezma sus filas, se han incorporado al general movimiento y se prestan á cumplir sus deberes sociales antituberculosos.

## Crónica Extranjera

La diplomacia, ese carnaval político inventado para cubrir con la careta de las formas sociales la mentira del pensamiento, dedica hoy sus trabajos á dar solidez al edificio levantado en la conferencia de La Haya.

El Zar de todas las Rusias; el poderoso señor que reina en muchos millares de almas, postrado ante los altares de su religión, pide fervientemente que su Canciller consiga la paz en todas las ciudades del Universo. Paz sentida, paz deseada, pero á la que no contribuye el poderoso señor, contestando á los que tratan de buscarla en su guerra con el Mikado: «el día que los rusos destrocen á los japoneses, hablaremos de paz; entre tanto seguiremos combatiendo».

«La paz es precisa», dice Guillermo de Prusia á la vez que se cubre con el casco de acero y examina el filo de su sable; la paz es precisa; en Kiel lo hemos reconocido Eduardo de Inglaterra y yo; é inmediatamente da á los arsenales órdenes encaminadas al aumento de la construcción de buques de combate.

«Oh, la paz; que hermosa es la paz! Frases que el ministro de la guerra de Francia acaba de pronunciar en Lyon en un banquete que la oficialidad de aquellos regimientos le han dedicado. Y á continuación añadió: aumentamos nuestro ejército; hagámosle poderoso; sean sus armas las mejores, su alimento el más nutritivo, su instrucción la más sólida, pues de ese modo obtendremos alianzas tan favorables como la que constituye el tratado de Marruecos y sobre todo la que firmamos con Rusia. La paz, la paz y si queremos ser fuertes, es porque en esa fuerza está la paz anhelada».

No hay manera de que nuestro régi-

men interior pueda equilibrarse,—afirman los españoles, si soñamos con nuevas conquistas que dejen sin un céntimo los esquilmosos tesoros nacionales; no obstante convendría que los soldados hicieran marchas de resistencia que los acostumbraen á los rigores de la campaña y se impone con el imperio de patria. El temor á la guerra es la salvaguardia de la paz».

Los ingleses á su vez: «tenemos la escuadra más poderosa del mundo y el fuego de nuestros cañones lleva la civilización á los más lejanos confines. Unidos con el Japón, amigos de Alemania, entendiéndonos con los Estados Unidos y ligados por Marruecos con los franceses, no hay que temer conflicto alguno y buenamente, sin el empleo de nuestras fuerzas de coloso, obtendremos los depósitos de carbón que nos hagan falta y pondremos el pie en cuantos sitios convenga á los intereses del pueblo británico».

«El ejemplo del Japón,—exclaman los chinos,—debe abrirnos los ojos. Mandemos á Europa á nuestros oficiales y entendámonos con la casa Ansaldo de Italia, para la compra de buques de combate, no es la lucha la que nos guía; es la paz que necesita de armamento para su consolidación».

«América para los americanos. Los Estados Unidos de América tienen el deber de velar por todas las naciones del continente y hora es ya de que seamos nota culminante en el concierto del mundo, que debe ser el concierto del mundo. Preciso es que nos igualemos en fuerza á las naciones allendes los mares, para que nuestra preparación sirva de base al tratado de paz en que hemos de tomar parte, pues si nos juzgan débiles, nos despreciarán por impotentes».

«Nuestra misión es de paz; nosotros deseamos con más razón que los demás monarcas, que se eviten las contiendas que no sólo producen el derramamiento de sangre, sino lo que es más dañoso: la perturbación del espíritu. El papado, sacro ministerio nos lo ordena. Pero también nos exige castigar severamente con nuestra excomunión mayor á esos obispos franceses que se han atrevido á producir un cisma entre el Gobierno francés y el Vaticano. Precisa tal medida la tranquilidad, el sosiego, la paz de la Iglesia católica».

La guerra se ha cubierto el rostro con la careta de la paz.—F.

## Noticias generales

—En la última sesión celebrada por la Junta Directiva de la Cámara de Comercio de Barcelona, se dió cuenta de la contestación de las demás Cámaras á las preguntas que hizo la primera sobre la celebración de un Congreso ó Asamblea de las mismas en Barcelona, durante el mes de Octubre, para elaborar un proyecto de las que de efectividad á las atribuciones que la ley otorga en el R. D. de 21 de Junio de 1901, y se asegure los recursos á que tienen derecho.

Las Cámaras han contestado afirmativamente á las preguntas que se hicieron, excepto siete de poblaciones muy lejanas, que si bien están conformes con el objeto y fecha de la Asamblea estiman que debería reunirse en Madrid como punto más céntrico que Barcelona.

En vista de que la mayoría ha dado la preferencia á Barcelona en esta población se celebrará la Asamblea en el mes de Octubre próximo.

En Madrid se ha presentado voluntariamente á la Autoridad el joven Estanislao Nolla Adell, que se fugó de Reus con el importe de una letra de 3.000 pts. que le mandó á cobrar la casa de Comercio de Clariana y Bopué, de dicha Ciudad.

En la «Fratrindad Republicana» de Barcelona se produjo anoche un escándalo mayúsculo, á consecuencias de haberse suspendido un mitin cuando el local estaba lleno de bote en bote y se iba á dar comienzo al acto.

La excitación duró horas, cruzándose frases gordas al censurarse la conducta de algunos individuos muy conocidos en aque-la Asociación.

En la penitenciaría de jóvenes de Alcalá de Henares, ha ocurrido una colisión entre penados, resultando tres cabos heridos, aunque no de gravedad.

En Sanlúcar (Cádiz) acaba de descubrirse una buca instalada fabrica clandestina de Tabacos.

## Un consejo á los hijos de Mallorca

En todos los mejores establecimientos de ultramarinos, confiterías y cafés existe el remedio más eficaz para evitar las malas digestiones y ardor del estómago, tomando después de cada comida una copita del famoso

Cognac Serrano

# CRÓNICA BALEAR

## El día religioso

### Santos del día

AGOSTO  
**2**  
MARTES

**El tránsito de San Esteban,** papa y mártir en Roma en el cementerio de Calixto, el cual en la persecución de Valeriano, estando celebrando el sacrificio de la santa misa, sorprendido por los soldados, sin turbarse ni moverse permaneció en el altar hasta concluir el sacrificio, y fué degollado en su misma silla.

### Cuarenta Horas

Continúan en la Merced dedicadas á San Ramón Nonnato.

Por la mañana á las seis y media exposición y á las diez tercia y misa solemne.

Por la tarde, á las cinco los actos de coro. Al anochecer, rosario, meditación, estación y reserva.

### Visita á la Corte de María

En Santa Eulalia á Nuestra Señora del Confalón.

## Militares

**Caja de reenciones.**—A contar desde hoy queda abierta la caja de reenciones para los mozos del cupo de 1902 que quieran efectuarlas.

El plazo fijado, según se nos ha dicho, durará los meses de Agosto y Septiembre.

### Orden de la Plaza:

Servicio de la plaza: para el día 3 Agosto de 1904.

**Parada:** El Regimiento Infantería de Baleares n.º 1.

**Jefe de día:** El Sr. Comandante del mismo D. José Gabinetty.

**Hospital y Provisiones:** segundo Capitán del mismo.

**Vigilancia por la plaza:** El Regimiento Infantería de Baleares número 1.

**Vigilancia por Santa Catalina:**—El escuadrón de Caballería.

## Las contribuciones

La cobranza voluntaria de las contribuciones correspondiente al tercer trimestre del actual, tendrá lugar en los pueblos de esta provincia los días de este mes que á continuación se expresan:

**Partido de Palma.**—Palma, del 1 al 25 de Agosto; Algaida, del 1 al 4 id.; Andratx, del 1 al 5 id.; Baiñabuñar, del 7 al 8 id.; Buñola, del 14 al 15 id.; Calviá, del 6 al 7 id.; Deyá, del 11 al 12 id.; Esporlas, del 8 al 9 id.; Establiments, del 1 al 2 id.; Estallichs, del 5 al 6 id.; Fornalutx, del 3 al 4 id.; Lluchmayor, del 7 al 11 id.; Marratxí, del 4 al 7 id.; Puigpunyent, del 14 al 15 id.; Santa Maria, de 1 al 3 id.; Santa Eugenia, del 5 al 6 id.; Sóller, del 5 al 11 id.; Valldemosa, del 14 al 15 id.

**Partido de Inca.**—Ateró, del 1 al 4 id.; Alcúdia, del 3 al 6 id.; Binisalem, del 5 al 8 id.; Búger, del 1 al 2 id.; Campanet, del 3 al 5 id.; Costitx, del 8 al 10 id.; Escorca, del 17 id.; Inca, del 21 al 25 id.; Lloseta, del 5 al 7 id.; Llubi, del 11 al 14 id.; Maria, del 1 al 3 id.; Muro, del 1 al 4 id.; Pollensa, del 16 al 20 id.; La Puebla, del 1 al 4 id.; Sansallas, del 8 al 11 id.; Santa Margarita, del 5 al 8 id.; Selva, del 6 al 10 id.; Sineu, del 5 al 8 id.

**Partido de Manacor.**—Artá, del 7 al 10 id.; Campos, del 9 al 12 id.; Capdepera, del 9 al 11 id.; Felanitx, del 16 al 21 id.; Manacor, del 1 al 6 id.; Montuiri, del 1 al 3 id.; Petra, del 1 al 3 id.; Porreras, del 16 al 19 id.; San Juan, del 6 al 7 id.; Santanyí, del 5 al 8 id.; San Lorenzo, del 16 al 18 id.; Son Servera, del 16 al 18 id.; Villafrauca, del 4 al 5 id.

**Partido de Mahón.**—Alayor, del 11 al 15 id.; Ciudadela, del 3 al 7 id.; Ferrerías, del 21 al 22 id.; Mahón, del 2 al 7 id.; Mercadal, del 20 al 22 id.; Vila-Carlos, del 12 al 14 id.

**Partido de Ibiza.**—Formentera, del 1 al 3 id.; Ibiá, de 4 al 7 id.; San Antonio Abad, del 8 al 10 id.; San José, del 11 al 13 id.; San Juan Bautista, del 14 al 16 id.; Santa Eulalia, del 17 al 19 id.

Se hace saber á los señores contribuyentes de esta Capital, que del uno al veinte, la cobranza se efectuará á domicilio desde las ocho á las doce y durante los indicados días de domicilio podrán también los señores contribuyentes verificar el pago de sus cuotas en las oficinas de la recaudación establecidas en esta Capital, Villanova 9 principal, desde las doce á las catorce.

## Lo que debe comerse en el verano.

Quando hace calor, todo el mundo, con raras excepciones, pierde el apetito. La carne produce repugnancia y los vegetales conquistan el gusto de las gentes.

Esto no debe sorprender á nadie. Influidas por la persistente exageración de la temperatura, nuestras funciones pierden gran parte de su actividad á consecuencia de fenómenos diversos, entre

los cuales figura la menor absorción de oxígeno.

Además, nuestro cuerpo no tiene necesidad de engendrar calor. Para vivir nos es indispensable permanecer en nuestra funda de carne á una temperatura constante de 37 grados. Nuestra ración alimenticia debe proporcionarnos cotidianamente una suma de calor, variable según el peso y, sobre todo, la superficie del cuerpo comprendida entre 2.000 y 2.500 calorías próximamente.

En invierno comemos por fuerza mucho más que en verano, porque hay que luchar contra el frío; pero si exageramos la alimentación en verano elevaremos inútilmente la temperatura del cuerpo. De buen ó mal grado es preciso perder el exceso de calor que fabricamos. La transpiración y el enfriamiento resultantes restablecen el equilibrio térmico. Pero más sencillo es comer menos, fabricar menos calor y transpirar menos.

Aquellos que no se sujetan á estas reglas que la propia naturaleza impone, tienen que sufrir constantemente los efectos de una continua transpiración, y, por tanto, pierden en sudor lo que ganan en alimento.

Para combatir el exceso de calórico molesto, bebemos, y esto constituye un gasto más.

El líquido frío ó helado obra físicamente porque su contacto con los tejidos hace descender la temperatura; pero la sensación de frío, por acción refleja, lanza la sangre á la periferia del cuerpo y provoca el sudor.

El abuso de los líquidos irrita la túnica estomacal y las glándulas secretoras en el interior, y en el exterior puede ocasionar, á la menor corriente de aire, enfriamientos muy peligrosos.

En este tiempo conviene disminuir la ración de carne y adoptar, en gran parte, el régimen vegetario.

La misma naturaleza lo indica, brindando al hombre con sus abundantes legumbres y frutas, pobres en materias albuminoides.

Las legumbres herbáceas producen poco calor al cuerpo.

Las ensaladas, la lechuga, las aspínicas, los berros, las acederas, etc., introducen en la economía pocas materias orgánicas asimilables, pero en cambio llevan muchas aguas y sales ricas en potasa, sosa, fosfatos, magnesia, hierro, fósforos y grasa.

Muchas de las legumbres, por sus sales de sosa, alcalinizan la sangre y son recomendables para los artríticos.

Ciertas legumbres - frutos, que son buenas para la salud en general, tienen inconvenientes para los diabéticos, como por ejemplo el tomate, los pimientos, las berengenas, etc.

El tomate, contra lo que se creía, es bueno para los gotosos, artríticos y uréticos.

Las frutas poseen sales que se transforman en la economía por combustión total de su parte orgánica en carbónatos solubles, que alcalinizan los humores. Ciertas frutas entran en el arsenal terapéutico por su gran influencia en el organismo. Sabido es, por ejemplo, que las uvas son eficaz medicina para ciertas dolencias del estómago y que el limón dulce á altas dosis se recomienda para el reuma, el artrismo, la hidropesía, el escorbuto y la fiebre amarilla.

## A nuestros suscriptores foráneos

Pedimos que como medio más económico y seguro para satisfacer el pago de la suscripción, se sirvan remesar su importe por medio de las nuevas libranzas creadas para la prensa, las cuales se expenden en todos los estancos, cuidando solamente de tomar nota del número y serie de dicha libranza, por si sufriera extravío.

En caso de no haber libranzas, pueden remitir sellos de correo.

**EL NOTICIERO**

**FÉRIAS Y FIESTAS**

Anuncios ilustrados  
Contamos con los artistas  
E. CASANOVAS,  
V. SERRA,  
J. ROBERT,  
MIRÓ COSTA,  
J. VENTURA,  
etc., etc.  
Se admiten hasta el 3 de Agosto.

# FUEGOS ARTIFICIALES para festejos públicos y particulares

## RAMILLETES COMPLETOS DE TODOS PRECIOS

Gran novedad en piezas sueltas y cohetes voladores, lluvia de plata y paracaídas de la acreditada fábrica

## J. ESPINOS DE REUS

que tantos méritos tiene alcanzados en las Férias y Fiestas que se han celebrado en Palma y Soller.

Venta exclusiva única ANTIGUA DROGUERIA **SUAU** de Quetglas y Malberti, Galera 18 y 20

## Notas municipales

Esta mañana á la hora de cerrar nuestra edición ha celebrado sesión la Comisión de Gobierno interior y Policía.

En ella debía tratarse de una solicitud presentada por el contratista del servicio de limpieza, pidiendo autorización para traspasar dicho servicio á otra persona.

En la sesión celebrada ayer por la Comisión de Fomento y Beneficencia se acordó anunciar dos nuevas subastas para la construcción de sepulturas en el cementerio nuevo.

Se acordó también abrir una información pública para depurar lo que hubiera de cierto en la denuncia hecha por el Sr. Martí sobre las deficiencias notadas en el servicio que se presta á los pobres en el Bañerío de San Juan de Campos.

Por último se acordó pasar un oficio á los maestros de Son Rapiña y del Pla de Son Jordi para que declaren si sus escuelas están en debida forma.

## La Lonja de Barcelona

### Los cereales

(Precios dados por la Junta Sindical del Colegio de Corredores Reales de Comercio.)

**Trigos** (sin consumos.)  
Candeal Castilla, de 31'81 á 32'04 los 100 kilos.  
Urgell, 31'96.  
Yeckí, 31'36 á 31'81.  
Rio Plata, 31'81 á 32'04.  
Comarca, de 30'45 á 31'36.

**Harinas** 100 kilos  
**Elaboración por cilindros**  
Extras blancas. 39'66 41'46  
Superfinas blancas. 39'06 39'66  
Números 3. 35'45 37'25  
Números 4. 27'64 28'84  
Segundas. 26'44 28'84  
Terceras. 22'83 24'03  
Cuartas. 19'23 21'63  
Extras fuerza. 41'46 42'66  
Superfinas fuerza. 39'66 40'86  
Números 3. 35'45 36'65  
Números 4. 26'44 27'64  
Segundas. 22'83 26'44  
Terceras. 20'43 24'03  
Cuartas. 19'23 21'63

**Arroz**  
Valencia bomba, á 44 y á 54.  
Amonquellí, á 35 y á 42.

**Algarrobas**  
Vinaroz, de 12'79 á 13'09.  
Rojas, de 11'30 á 11'59.  
Mallorca, 10'12.  
Ibiza 10'12.

**Despojos**  
Salvado, de 3'035 á 3'214.  
Salvado, de 3'571 á 3'750.  
Merudillo, de 3'928 á 4'107.

**Granos** (sin consumo.)  
**Avena**  
Comarca, de 10'35 á 10'71.  
Extremadura, de 10'53 á 10'89.  
Cartagena roja, de 9'64 á 9'82.  
Benicarló, de 19'64 á 19'99.  
Navarra, de 21'78 á 22'14.

**Obedas**  
Rusia, de 11'42 á 11'78.  
Comarca, de 10'71 á 11'42.

**Habas**  
Comarca, de 16'42 á 17'14.  
Extremadura, de 17'92 á 18'21.  
Valencia, de 16'42 á 16'78.  
Mahón nuevas, de 27'14.

**Habones**  
Sevilla, de 20'71.  
Jerez, de 21'42.

**Maiz**  
de Plata, de 17'14 á 17'50.  
Estados Unidos, de 13'57 á 15'00.  
Cincantini, de 21'78 á 22'14.  
Comarca blanco, de 14'28 á 15'00.  
Dannbio, de 16'42 á 16'96.

**Mijo**  
Extranjero, de 15'00 á 15'35

**Yeros**  
Pais, de 18'21 á 18'57.

## Los festejos de Agosto

El Jurado del Certámen de juegos florales ha recibido ciento quince trabajos.

De ellos aptan á la Fior Natural 42; á la Englantina 28; á la Viola 19; al premio destinado á Prosa literaria 14; al tema Supresión de consumos 1; al de Doctrines sociológicas 2; al de Enseñanza de la Mujer en Mallorca 3; al de creación de Escuelas públicas 4; y al de Estado actual de la Literatura en Mallorca 1.

El tema Monografía de historia regional ha quedado desierto.

Durante los días de Férias y fiestas una compañía formada por aficionados de esta isla cantará en el Teatro Lirico las óperas *Favorita* y *Faust*.

Estas funciones tendrán lugar los días 11 y 12.

He aquí la lista de dicha compañía:

**Maestro Director**, don Pablo Coll.

**Director artístico**.—Don Juan Nadal.

**Primeras tiple**.—Señora Gresler (Maria) y señorita Izquierdo (Marcelina)

**Tenores**.—Don José Fernandez, don Joaquín Ferrer, don Sebastián Pons, y don Arnaldo Amengual.

**Baritonos**.—Don Juan Palou y don Matias Morro.

**Bajos**.—Don Antonio Terrasa y don Adolfo Piña.

30 coristas de ambos sexos, y 30 profesores de orquesta.

## Nuestros Puertos

### El de Palma

Ayer salió el vapor *Cataluña* con carga varia para Marsella.

El vapor alemán *Helene* salió para Valencia.

Para el mismo punto salió también el laud *San Magin*.

Para Barcelona marchó el vapor correo *Bellver*, llevándose numerosa carga y pasaje.

Esta mañana ha fundeado el vapor correo *Balea*, procedente de Barcelona con carga general y numeroso pasaje.

## Accidente ferroviario

Esta mañana á cosa de las diez, junto al sitio denominado las *Cuatro campanas*, ha tenido lugar un grave suceso que podría haber traído funestas consecuencias.

El ferrocarril que traslada mercancías entre la estación y el muelle, ha descarrillado á unas cincuenta pasos de las *Cuatro campanas*.

A los pocos momentos, la noticia ha circulado por la capital y con tal motivo se han personado en el mencionado lugar multitud de curiosos, siendo necesario que las autoridades mandaran despejar.

En el instante de llegar uno de nuestros redactores, se habían personado allí el Teniente coronel de la guardia civil Sr. Gutierrez, otros jefes y oficiales de este cuerpo, el Inspector de policía señor Aparici, el cabo señor Comas, el Comandante de la guardia municipal señor Pascual, y algunos individuos de la guardia civil, de policía, y guardia municipal.

También hemos visto al Director de la Compañía de ferrocarriles D. Guillermo Morgues y al Ingeniero D. Juan Rubi, los cuales antes de personarse en el lugar del suceso teniendo noticia de que á consecuencia del accidente habia dos heridos, posaron por el Hospital para ordenar que se les asistiera con el mayor celo.

Hemos procurado enterarnos de lo sucedido, y he aquí las notas que hemos recogido:

El tren, á la hora que hemos dicho, estaba formado por tres vagones, y tirado por unes diez caballos y mulas; descendía con marcha vertiginosa por la pendiente que termina en la encrucijada de las *Cuatro Campanas*, y al dar la vuelta para tomar la dirección de la puerta de Jesús, la velocidad que llevaba no le ha permitido hacer el ángulo que forma la vía descarrillando á corta distancia de la curva.

El ímpetu de los vagones ha alcanzado á las bestias, arrojando á una de ellas, que ha quedado muerta, y produciendo rozaduras y contusiones á las otras.

Las desgracias personales no han sido tan graves como era de presumir, reduciéndose á dos heridos.

Uno de ellos, llamado Sebastian Borrás, de unos 15 años de edad, domiciliado en Santa Maria, estaba ocupado desde hace tiempo en la conducción de los animales, montando hoy el que ha quedado muerto.

Milagrosamente no ha perecido debajo de este animal, pues no se explica que quedando enormemente mutiada la bestia no sucediera peor con el jinete.

El otro herido se llama Jaime Frontera y Jaume, de 57 años de edad; que vive en la calle de *Pla de ne Tesa* de Marratxí, tiene tres hijos, estaba ocupado desde hace tiempo de guarda freno en el mencionado tren, ha sido espelido de sobre uno de sus vagones, cayendo á unos diez pasos de distancia.

Ambos heridos fueron auxiliados inmediatamente por el individuo de la guardia civil don Bernardo Martorell que por casualidad pasaba por el lugar del suceso. Este señor dispuso que en un carro que habia en las cercanías fueran trasladados al Hospital de la Provincia, y enseguida mandó un aviso á las oficinas de la Estación del Ferrocarril.

En el Hospital fueron reconocidos y curados por el Director de este establecimiento, D. Jaime Escalas.

Este señor nos ha manifestado que el joven Borrás, tiene profundas rozaduras en la cara, el cuerpo y las extremidades, y una grave herida en la pierna, con fractura doble del Femur no tiene más que rozaduras y pequeñas contusiones.

En el momento que el que escribe estas líneas abandonaba el lugar, los vagones impedían el tránsito de carruajes por la carretera, cruzándola dos de ellos y el otro estaba volcado.

## Sueltos y Notas

Ayer se quedó nuevamente la Ciudad sin hielo. La fábrica monopolizadora de este producto está esta temporada haciendo sufrir lo indecible á los consumidores, y especialmente á los dueños de horchaterías que sólo pueden aprovechar esta temporada, y á los propietarios de cafés, cervicerías y demás establecimientos de bebidas.

La censura es unánime y general, por la repetición de los accidentes que un día sí y otro no nos dejan sin poderos refrescar.

Esperamos un poco de más celo por parte del señor Oliver, propietario de la fábrica, que debe tener especial interés en complacer al público, cuyas recriminaciones han sido muy fuertes durante estos días últimos.

Ayer tarde salió para Barcelona, don Martín Mora con objeto de contratar diferentes elementos, de baile, que han de actuar en el *Salón de Variedades* durante los próximos festejos.

Esta mañana ha sido conducido á la casa de Socorro un muchacho de siete años de edad, domiciliado en la calle de Rubi, quien se ha cortado un dedo jugando con una máquina.

Ayer por la mañana el tranvia que tiene la parada en la Plaza de Coll tuvo la desgracia de coger, frente á la calle de Cererols, á un joven de oficio albañil y natural de Establiments, llamado Felipe Pou y Morsy.

Dicho individuo fué conducido á la casa de Socorro de la Plaza de Santa Eulalia, apreciándose el médico de guardia Sr. Gayá, una herida en la cabeza que reviste no mucha importancia y varias contusiones en el pecho y algunas otras partes del cuerpo.

Después de curado de primera intención fué acompañado por un primo suyo al Hospital civil.

Hoy el citado individuo sigue relativamente bien.

Los vecinos de la barriada de los Hostales están de enhorabuena.

Anoche, con gran algazara de los chiquillos y contento de los grandes, se inauguró el alumbrado por gas.

Es una mejora importante de la cual estaban bien fatós.

Diez y seis son los faroles colocados.

Esta mañana en el vapor-correo Barcelona ha llegado procedente de Barcelona, con objeto de pasar una corta temporada al lado de su familia, el Teniente General, Gobernador militar de Tarragona, D. Ignacio de Montaner.

Ayer marchó a Barcelona nuestro paisano el ex-ministro de la guerra general Weyler. Pasaron al muelle a despedirle gran número de amigos. Deseamos a nuestro ilustre paisano un feliz viaje.

Desde mañana publicaremos el anuncio del Gran Café Colón de Gaspar Font.

En el negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento se interesa que se presente el artillero Sebastian Mulet Cladera, y el pontonero Jaime Palmer Serra, para enterarles de un asunto que les interesa.

La Junta Directiva de la sociedad de «Secorros Mútuos del Clero» ha tenido la atención de participarnos, que el día 6 del corriente se celebrará en la iglesia de S. Felipe Neri la fiesta que dicha Sociedad dedica todos los años a su Santísimo Patrono El Salvador.

### Cerveza Písel

Fabricación de E. Petri de Barcelona. Se expende en la Cervecería Lyonesa

### NUESTROS TELEGRAMAS

(De la Agencia Moderna) (Servicio depositado ayer a las 20:15.)

**Nuestros embajadores** El señor León y Castillo ha dejado su residencia de París, dejando en suspenso las negociaciones indefinidamente sobre Marruecos, trasladándose a Anglés para veranear.

De aquí irá a San Sebastián en cuando vaya el señor Maura para conferenciar con él sobre los asuntos de la embajada.

Nuestro representante en San Petersburgo, el príncipe Pio de Saboya, ha estado en San Sebastián para cumplimentar a S. M. el Rey.

Hablando sobre el conflicto de Rusia y el Japón ha demostrado su optimismo en el éxito ruso a la larga.

**El gordo** Se tienen detalles de la repartición del premio gordo del último sorteo.

Este tocó a Cádiz.

Dos décimos están distribuidos en fracciones de reales entre los habitantes de una casa de vecindad y algunos otros décimos se hallan en poder de vendedores de pescado y hortalizas.

Como es consiguiente el júbilo es grande entre estas modestas gentes.

**La Ley de alcoholes** Aún no se sabe la fecha en que principiará a regir esta Ley.

El Ministro se ocupa activamente en la confección del Reglamento para su aplicación y se cree que aún tardará todo este mes en tenerle resuelto.

**El veraneo político** El señor Maura llegó a Santander sin novedad trasladándose al Sardinero.

El señor Presidente conducirá a su señora a Oñate, donde la instalará; el marchará a San Sebastián, permaneciendo allí los días 4, 5 y 6. —El señor Moret continúa en Gijón, donde es festejadísimo.

—En Biarritz han conferenciado los señores Villaverde y D. Santiago Alba.

—Una comisión de obreros de Vitoria visitó hoy a S. M. en Miramar, acompañados por su diputado D. José de Velasco, invitándole al certamen obrero, que se inaugura el día 9.

El Rey ofreció asistir, manifestando que el bienestar de los obreros, agricultores y pescadores es y será siempre su mayor satisfacción.

El día 4 visitará al Monarca al Alcalde de Vitoria.

**Canfranch ó Pailarosa** Ahora se extiende la agitación, con motivo de los ferrocarriles transpirenaicos a la región catalana, creyendo lesivo a sus intereses lo que se proyecta. Así como los aragoneses piden la perforación del Pirineo por Canfranch ó Somport, los catalanes desean la unión de nuestros ferrocarriles por las líneas: Lérida, Ripoll, Puigcerdá, Aix y Toulouse.

Sin embargo, la comisión que estudia en París este asunto lo ha aplazado para el próximo otoño.

(Servicio depositado hoy a las 8:15.)

**El certamen de Vitoria** Telegrafían desde esta capital insistiendo en que el señor Dato hará declaraciones políticas importantísimas en el acto de la inauguración del certamen, a presencia de S. M. el Rey.

El discurso de Dato será de tonos puramente sociales.

**Moret en Gijón** Hoy el señor Moret pronunciará ante sus amigos un gran discurso político que es esperado con impaciencia para conocer las declaraciones que en él hará, después de las formuladas en los actos públicos en que ha tenido que hablar.

### De la guerra

El detalle del naufragio del «Hipsang» el 16 de Julio es el siguiente. Pasó el vapor a tres millas del puerto de Port-Arthur se le ordenó pasar y continuó la marcha. Las baterías dispararon y no haciendo blanco salió un torpedero que lo echó a pique, muriendo 4 marineros y resultando heridos ocho. Los demás

tripulantes y pasajeros fueron conducidos a Port-Arthur.

—Los derrotados en Tachi chao operan una retirada muy lenta, conduciendo muchos heridos.

**El Papa contra Combes** Llegó a Roma, según telegramas de anoche, el Nuncio despedido de París, Monseñor Lorencelli, pasando inmediatamente a conferenciar con el Secretario de Su Santidad Merry del Val, explicándole las últimas incidencias del conflicto con el Estado francés.

Se considera ya imposible todo arreglo.

Dícese que como consecuencia de la ruptura de relaciones entre el Vaticano y Francia, Su Santidad el Papa lanzará excomunión mayor contra el Presidente del Consejo de Ministros francés Mr. Combes.

**Las maniobras militares** Las maniobras militares anunciadas se verificarán en Aragón y en conjunto en Despeñaperros.

Mandarán las fuerzas de caballería el general Franch. Dichas maniobras serán presenciadas por S. M. el Rey.

**Políticos de viaje** Ayer salieron de Madrid para veranear los Presidentes de las Cámaras, general Azcárraga y Romero Robledo.

**Los panaderos** Cuando se creía conjurado el conflicto de los panaderos resulta ahora que nuevamente amenazan los obreros con la huelga, exigiendo a los patronos que reglamenten el trabajo.

La población ha podido ayer y hoy hacer provisiones.

Es inexacto que dimitiera el Alcalde y el Gobernador a consecuencia de este conflicto.

Dichas autoridades están tomando nuevamente medidas para evitar que suceda lo que el domingo último que quedó medio Madrid sin pan.

Los pueblos vecinos han anunciado que remesarán grandes cantidades al primer aviso.

### Los españoles en la guerra

De San Petersburgo dicen que por los generales rusos han sido muy felicitados el coronel Mendigorria, jefe de la misión española en la Mandchuria agregado al Estado Mayor general ruso para el estudio del curso de las contingencias bélicas y el capitán señor Lacerda, por su valeroso proceder en las operaciones de la campaña.

### Escuadra italiana

De San Sebastián aseguran que a fines de Agosto, coincidiendo con la llegada de la escuadra nuestra a aquel puerto, irá una división de la italiana para saludar a Alfonso XIII en nombre de Victor Manuel.

Dicha escuadra se compondrá de siete buques de tonelaje, cinco aco-

razados y dos cruceros.

La colonia italiana se prepara para festejar a sus conaturales.

Después de esta visita el Rey saldrá de San Sebastián para terminar el verano en la Granja, hasta que la Princesa salga de su embarazo.

### Marruecos

**Cobro de Aduanas— El Roghi.**

De Tánger telegrafían que el cuerpo diplomático ha recibido una circular del Sultán Abd-el-aziz. Anunciando que ha impuesto derechos de aduanas a las mercancías que se importen por los puertos del imperio, aplicando el ingreso así obtenido a la reorganización de su ejército.

—En las kabilas del Rif, según telegramas de Melilla, se ha leído una carta del Roghi pidiendo hombres y municiones. Aguarda refuerzos, dice, para atacar a los imperiales y apoderarse de Uxda. Reina grande expectación entre los moros.

### Huelga en Vinaroz

Dicen de Castellón de la Plana que telefonan desde Vinaroz dando cuenta de que unos trescientos huelguistas agredieron a once carreteros esquiroles que intentaban trabajar.

Tuvo que intervenir la guardia civil, verificando 21 detenciones.

Aumenta la excitación en aquella comarca y se cree que la huelga se extenderá por solidaridad si los patronos no acceden pronto a las demandas de sus obreros.

El comercio y la agricultura sufren cuantiosos perjuicios a consecuencia de esta huelga.

### Noticias de la guerra

Servicio de LA DEPECHE

**Combates** París.—Pocas noticias se reciben relativas a la guerra, por funcionar el cable el domingo sólo contadas horas.

Los despachos recibidos dan cuenta de algunos combates.

He aquí un resumen de ellos: Los japoneses han atacado el ejército ruso que opera en la parte Sur.

Rompió el fuego la artillería, lanzándose los japoneses al asalto de las posiciones rusas.

Se ignora el resultado de la acción, que continuaba con encarnizamiento.

En Ta-Chi Kiao, los japoneses, después de apoderarse de la plaza, destruyeron trincheras en una extensión considerable.

En las inmediaciones de Hait-chen se han librado reñidos combates. La lluvia que caía obligó a suspender las hostilidades en algunos momentos.

### Movilización de fuerzas

París, 31.—El Czar ha publicado un ukase ordenando la movilización de nuevas fuerzas.

Desde luego se ordena que 447,400 reclutas se incorporen en los diferentes cuerpos de ejército.

### La escuadra vladivostock

París, 31.—De Londres telefonan que la prensa inglesa publica un despacho de Tokio, fecha del sábado.

Dice haberse visto por la mañana de dicho día, cuatro buques japoneses que perseguían a la escuadra de Vladivostock.

### Port-Arthur

París, 31.—Noticias de Port-Arthur comunican que la tranquilidad es completa en la plaza.

El enemigo tirotea a las avanzadas rusas, pero no se ha trabado combate formal desde hace días.

### Buques rusos

París, 31.—Dos torpederos rusos y dos grandes vapores ostentando el pabellón de guerra ruso, han franqueado el Gran Báltico, dirigiéndose al Norte.

### Del Extranjero

#### La ruptura franco-romana

París, 31.—Con motivo de la ruptura de relaciones entre Francia y el Vaticano, se opina vendrá enseguida la denuncia del Concordato.

De este modo se prepara la separación de la Iglesia del Estado.

#### Una interpelación

París, 31.—M. Groussan, diputado del Norte ha prevenido al Gobierno de su deseo de interpellarle acerca de la ruptura de relaciones diplomáticas con la Santa Sede.

#### El atentado de Rusia

París, 31.—San Petersburgo.—El emperador y la emperatriz han telegrafiado a la viuda de M. Plehwe, manifestándole el pesar que les ha causado el asesinato del ministro del Interior.

#### Los funerales

París, 31.—San Petersburgo.—Hoy se han celebrado los funerales de Plehwe. La ceremonia fúnebre ha empezado en la capilla que el difunto tenía en el ministerio del Interior.

El emperador, la emperatriz Maria Teodorovna, el gran duque heredero, todos los grandes duques, las grandes duquesas, los miembros del cuerpo diplomático, los ministros y los miembros del Consejo de Estado estaban presentes.

Un número considerable de coronas y flores fueron depositadas al pie del catafalco.

Después de la ceremonia religiosa, el cuerpo de M. Plehwe ha sido trasladado al cementerio del monasterio de Novodievitch, recibiendo sepultura junto a sus antepasados.

No ha ocurrido el menor incidente.

#### El cólera

París.—El regente del consulado ruso en Tiflis ha dado cuenta a su Gobierno de los estragos que el cólera causa en dicha ciudad.

La última estadística es fatal, señalando muchísimos casos, seguidos la mayoría de ellos de defunción.

Se adoptan medidas para evitar la propagación del mal.

### Cinematógrafo Moderno

En el Real de la Feria

### Sombrerería

Riera y Pizá Plaza de Cort 11 Extenso surtido de sombreros paja y fieltro para la presente temporada. Especialidad para los Sres. Militares. Alta novedad

Tipo-lit. de B. Rotger

tros. Se llamaban khans, del persa, y del modo más primitivo se componían simplemente de unos cerros de piedra sin casa ni cobertizo, á veces sin puerta de entrada. La situación estaba marcada en aquellos puntos en que había sombra y agua. Tales fueron las posadas que abrigaron á Jacob cuando fué á buscar una mujer en Padan-Aram. Sus análogas pueden verse aun hoy en las paradas de descanso del desierto. Por otra parte algunas de ellas, especialmente las que se encuentran en las vías que unen entre sí á las ciudades importantes, como Jerusalem y Alejandria, eran establecimientos magníficos, monumentos de la piedad de los reyes que los construyeron.

De ordinario, no eran más que la casa ó posesión de un cheik en la cual, como en un cuartel general, albergaba su tribu.

El dar posada al viajero era el último de sus usos; eran mercados, factorías, sitios en que se reunían mercaderes y artesanos, ó bien fuertes de refugio contra las fieras ó contra los vagabundos y malhechores.

En su recinto, durante el curso del año, tenían lugar las diarias y múltiples transacciones del comercio de una ciudad.

La singular disposición de estos hostales era de una naturaleza capaz de herir vivamente la imaginación occidental. No había, pues, en ellos ni patrón ni patrona, ni criados, ni cocineros, ni cocina. Una especie de portero en la entrada era lo único que representaba la propiedad ó la administración de estos establecimientos.

Los viajeros, á medida que llegaban, se acomodaban á su albedrío sin tener que dar cuenta á nadie, por consiguiente, el que llegaba tenía que llevar consigo sus provisiones ó enseres de cocina, ó bien comprarlos allí á los vendedores del khan.

La misma regla imperaba en lo tocante al lecho

BEN-H UR.—Propiedad de la casa Maucci

Rabbi Samuel es un entusiasta. Judas mismo no es tan exaltado como él.

José no teniendo ganas de hablar con aquel hombre fingió no oírlo y se puso á amontonar la yerba que el borrico había esparcido, después de lo cual se apoyó sobre su báculo y esperó.

Una hora después la familia atravesó la puerta y volviendo á la izquierda tomó el camino de Betlen. La bajada al valle de Hinnon estaba casi interrumpida pues los olivos salvajes que crecían aquí y allí la dificultaban á cada paso.

Cuidadosa y tiernamente el nazareno caminaba al lado de la mujer con la correa que sujetaba la cabeza del animal en la mano. A su izquierda, extendiéndose hacia el sudeste alrededor del Monte Sión, se elevaban las murallas de la ciudad y á su derecha se alzaban las ásperas alturas que forman el límite occidental del valle.

Muy despacio pasaron por junto al pozo inferior de Gihon, por el cual arrojaba el sol la sombra decreciente de la colina real. Lentamente avanzaban en una línea paralela al acueducto de los Pozos de Salomón, hasta muy cerca del sitio de la alquería situada en la que hoy se llama la Colina del Mal Consejo. Allí empezaron á subir hacia la llanura de Refaim.

Reverberaba esplendorosamente el sol sobre la pedregosa cuesta de aquella famosa localidad y bajo su influencia María la hija de Joaquín se levantó por completo el velo y descubrió la cabeza. José le contó la historia de los filisteos sorprendidos en aquel sitio, en donde tenían su campamento, por David.

Era fastidiosa su relación, perorada con la solemne simplicidad y la poca animación de un hombre rústico. Ella no le escuchaba casi.

Por donde quiera que se viajara, por mar ó por tierra, la cara y la figura del judío se han hecho fa-

En este momento el velo que cubría á la mujer se separó y por un instante todo su rostro quedó visible.

Los ojos del Rabbi se fijaron en ella y tuvo tiempo para ver una cara de belleza rara, inflamada por un aspecto de intenso interés. El rubor se esparció por las mejillas y frente de la joven y el velo volvió á caer.

El partidario olvidó su asunto. —Es muy linda tu hija,—dijo hablando más bajo.

—No es mi hija,—repitió José. La curiosidad del Rabbi creció y el nazareno que lo notó se apresuró á añadir:

—Es la hija de Joaquín y de Ana de Betlen de quien has oído hablar no ha mucho; porque son de gran reputación.

—Sí,—dijo el judío con deferencia.—Los conozco. Descienden en línea recta de David. Los conozco muy bien.

—Bien, ahora han muerto,—prosiguió el nazareno,—muriéron en Nazaret. Joaquín no era rico pero ha dejado una casa y un huerto para repartirlos entre sus dos hijas. Esta es una, María, y para asegurar su propiedad, la ley requiere que se case con el más próximo pariente. Ahora es mi mujer.

—Y tú eras su...?

—Su tío.

—Sí, si ambos habéis nacido en Betlen y el romano te obliga á llevarla con tigo para ser empadronados los dos.

El Rabbi aprtó sus manos con furia mirando con indignación al cielo y exclamando:

—¡El Dios de Israel vive aún! ¡Suya es la venganza!

Y tras estas palabras volvió la espalda y partió bruscamente.

Un extranjero que estaba allí cerca, al observar el asombro de José, dijo tranquilamente:

# ISLEÑA MARITIMA

Vapores

Cataluña, Isleño, Lulio, Bellver, Miramar, Balear

Servicios semanales de ida y vuelta entre

Palma, Marsella, Certe y Palma, Argel

Salidas de Palma para Marsella-Certe, Lunes 3 tarde  
Salidas de Palma para Argel, Jueves 3 tarde  
Servicios combinados con fletes a fort-fait en conocimientos directos, para Londres, Liverpool, Glasgow, Null, Bristol, Manchester, Amberes, Hamburgo, Rotterdam, Amsterdam y principales puertos de Italia.  
Para informes y despacho Oficinas de la Isleña Marítima.

## Vinos auténticos de Valdepeñas

LOS MEJORES PARA MESA

No contienen sustancias extrañas a los elementos componentes del vino. Clases, graduación alcohólica y precios.  
Valdepeñas blanco extra 15 grados 60 céntimos litro.  
Valdepeñas clarete corriente 14 grados 50 céntimos litro.  
Valdepeñas tinto corriente 13 grados 40 céntimos litro.  
Valdepeñas tintillo 3 cosechas 15 grados 60 céntimos litro.  
Valdepeñas tinto corriente 14 grados 50 céntimos litro.  
12 botellas del Valdepeñas, 3 cosechas, 6 pesetas.

Jaime II, 105—Servicio á domicilio—Paseo del Borne, 90

## Almacenes de Pañería

### de B. GUMBAU E HIJOS

NOVEDADES para la Temporada de Primavera y Verano.  
Sastrería á la medida para Caballeros, Militares y Sacerdotes.  
Elegancia y Economía.  
Jaime II 85 á 93 Escursach 16 y 18

## CENTRO JURIDICO

dirigido por D. Crisanto Lorente, Abogado.—Atocha 74 1.º derecha Madrid  
Se encarga de la defensa y representación de cuantos negocios penden de los tribunales ó centros administrativos de la corte.  
Informes ó consultas, DIEZ pesetas.

## Centro General de Negocios

Agustín Fuster, Procurador  
CONQUISTADOR, 15

Se gestionan toda clase de operaciones mercantiles, asuntos judiciales y administrativos.  
Anticipos de toda clase de cobros ventas y alquileres.

## Anuncios de EL NOTICIERO

Los señores suscriptores disfrutarán grandes ventajas.  
Anuncios especiales á peseta durante el mes  
Combinaciones de todas clases en segunda, tercera y cuarta página.

### EL NOTICIERO

lleva por su cuenta esta sección y puede facilitarla con mayor economía á los señores anunciantes.

# MOTORES ELÉCTRICOS

de la Societé L' Eclairage Electrique

## UNICOS EN SU CLASE

Pueden verlos funcionar en casa del representante en ésta

“La Oriental,” Juan Estarás  
Cuartera, 53

## PIANOS CHASSAIGNE

Máquinas para coser y bordar PFAFF las mejores del mundo

Representación exclusiva

Antigua Casa Banqué de J. BALAGUER

COLON-34

Ninguna otra casa en estas islas puede vender máquinas nuevas de esta marca

Colon-34-Palma

# BALNEARIO DE MIRAMAR

ARRABAL SANTA CATALINA

(Frente la iglesia de San Magin)

Este balneario ofrece al público toda clase de baños tanto de limpieza, como aromáticos, sulfurosos y medicinales.  
Hermosa vista.—Perfecta aireación.  
Pilas del mejor mármol y de madera.  
Agua de mar y dulce.  
Masaje y duchas.

El que cuida más de las ventajas que ofrece la hidroterapia para la higiene que del lucro.

PROPIETARIO—Excmo. Sr. Conde de Ribas

Médico-Director: D. MIGUEL BERGA

BAÑOS DE LIMPIEZA 50 CENTIMOS

## THE INFORMATION

Agencia periodística anunciadora

Atocha, 74, primero.—Madrid

Admite anuncios para todos los periódicos de España, Europa y América.  
Precios económicos. Pídanse condiciones.

# EL NOTICIERO

DIARIO BALEAR INDEPENDIENTE

Redacción y Administración: Borne, 53

Dirección: Berga, 14

APARTADO NÚMERO 22

Una peseta al mes Cineo céntimos número

Se propone hacer principalmente información y llevar lo más rápidamente la noticia á sus lectores.  
Corresponsales en Madrid y Barcelona.  
Regalos todos los meses.  
Anuncios ventajosos.

**Seguros de vida**  
La Reserva Mínima de los Estados Unidos  
Sociedad la más ventajosa del mundo.  
Todos los que en ella se aseguran, entran como socios á formar parte de la misma y disfrutan de los beneficios obtenidos que se acumulan á las pólizas.  
Delegación para Cataluña y Baleares  
Gortes, 560 - Barcelona

## Se acabó con las nodrizas

Es un hecho demostrado que las corrientes continuas determinan una hipersecreción muy notable de las glándulas y de un modo especial de la mamaria.

Si las madres que tienen poca leche se galvanizan sus pechos con el aparato ELECTRA evitarán los sinsabores que en ellas levantan las nodrizas y el disgusto de tener que desprenderse de sus hijos.

Para informes: Misión 18, extrenelo.

**EL ALTO RHIN**  
Seguros Marítimos  
**LA NEW YORK**  
Seguros de vida y renta vitalicia  
Cuantos especiales para cada cultivo  
Centro General de Negocios  
Agustín Fuster, Conquistador 15

—La jornada que está ante ti es larga, pues, ¿no vas á Jaffa, creó?  
—Sólo á Belén.  
El aspecto del Rabbi hasta aquí franco y amical, se tornó suspicaz y siniestro. Se aclaró la garganta con una especie de tos que más parecía un gruñido y le dijo amargamente:  
—Sí, sí, ya lo veo. Has nacido en Belén y ahora vas allá con tu hija á registrarte en el censo ordenado por el César. Los hijos de Jacob están ahora como estuvieron las tribus en Egipto, sólo que no hay ahora ni un Moisés ni un Josué. ¿Cómo cayeron los fuertes!  
José respondió sin cambiar de postura ni de aspecto  
—Esa mujer no es mi hija.  
El Rabbi, sin embargo, preocupado con sus ideas políticas, continuó sin fijarse en la explicación.  
—¿Qué hacen los fieles allá abajo en la Galilea?  
—Yo soy un carpintero y Nazaret es una aldea,  
—respondió José astutamente.—La calle en que se encuentra mi tienda no es camino á ninguna ciudad. El cortar madera y el aserrar tablas no me deja tiempo alguno para tomar parte en las disputas de los partidos.  
—Pero tú eres un judío,—dijo el Rabbi severamente.—Tú eres judío y de la estirpe de David. No es posible que te sea agradable el pago de un impuesto fuera del cielo que según la ley debe darse á Jehová.  
José conservó el silencio.  
—No puedo quejarme, continuó su amigo,—del importe de la tasa, un denario es una fruslería. ¡Oh no, la ofensa está en la imposición misma. Además, el pagarla ¿no es una sumisión á la tiranía? Dime, ¿es verdad que Judas se ha proclamado Mesías? Tú habitas en medio de sus sectarios.  
—He oído decir á sus discípulos que él era el Mesías,—replicó José.

miliars. El tipo físico de la raza ha sido el mismo siempre. Sin embargo, ha habido algunas excepciones individuales. «Su color era encendido y de hermoso aspecto digno de contemplar.» Tal era el hijo de Jessé cuando fué llevado ante Samuel. La imaginación del hombre ha sido siempre atraída por las descripciones.  
Las licencias poéticas han extendido las peculiaridades del antepasado á sus descendientes más distinguidos. Así todos nos representamos á Salomón con una hermosa fisonomía de cabello y barba castaños en la sombra y de maticos dorados al sol. Así, nos sentimos arrastrados á figurarnos á Absalon, el predilecto.  
A falta de datos auténticos la tradición ha derramado todos los encantos sobre aquella á quien seguimos ahora hasta la ciudad nativa del Rey de tez encendida.  
No tenía aún más de quince años. Su figura, su voz y sus maneras pertenecían al periodo de transición á la pubertad. Su rostro perfectamente oval y su tez más bien pálida. La nariz era de forma irreprochable, los labios ligeramente separados, eran gruesos y húmedos prestando á las líneas de su boca ardor, ternura y firmeza; los ojos azules y rasgados sombreados de largas pestañas y lánguidos párpados y en armonía con el conjunto una melena ondulante de color dorado de cabellos sueltos que á la manera de las solteras judías caía libre por su espalda hasta la albarda en que iba sentada. La garganta y el cuello tenía esa dulce morbidez que deja á veces en duda al artista si es efecto de los contornos ó del colorido. A estos encantos de las facciones y de la figura se añadían algunos otros aun más indefinibles un aire de pureza que sólo puede provenir del alma y que hace pensar en una belleza inmaterial é impalpable.  
A menudo con temblorosos labios levantaba al

— 59 —  
cielo sus ojos no menos azules que él; á veces cruzaba sus manos sobre el pecho como en una plegaria de adoración, á veces levantaba su cabeza como el que oye ávidamente una voz inefable y divina. De vez en cuando, en medio de sus lentas palabras José se volvía á mirarla y al observar la expresión que enciende su rostro como un foco sobrenatural olvidaba su tema, inclinaba la cabeza y se ponía pensativo en su admiración.  
Así costearon la gran llanura y al fin llegaron á la altura del Mar Elias desde la cual, á través de un valle, contemplaron á Betlem, la antigua Casa de Pan, con sus blancas murallas que coronaban un collado y resplandeciendo sobre el oscuro fondo de un vergel sin verdor. Hicieron alto y descansaron mientras José le señalaba los sitios célebres por sus sagrados recuerdos; después empezaron á descender al valle en busca de aquel pozo que fué teatro de una de las hazañas más maravillosas de los fuertes de David.  
El estrecho espacio estaba lleno de gentes y de animales. Un temor sobrecoigió á José, el temor de que la ciudad estuviese demasiado llena para poder encontrar un asilo para la dulce María.  
Sin pararse un momento se dio prisa, pasó el pilar de piedra que marcaba la tumba de Raquel y por la cultivada ladera, sin saludar á ninguna de las muchas personas conocidas que encontraba á su paso, caminó hasta que al fin se detuvo ante el portal de la posada que estaba entonces fuera del recinto de la ciudad en la confluencia de los caminos.  
CAPITULO XI  
LA CUEVA DE BETLEM  
Para comprender bien lo que sucedió al Nazareno en la posada, debe el lector recordar que los albergues orientales son muy diferentes de los nues-